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INTRODUCERE 
  
În Europa, producțiile medii de fructe din speciile seminţoase sunt de 8.238.585 t mere/an și 429.340 t pere/an, recoltate din 989.294 respectiv 163.815 ha. Pe Continent, cele mai 
importante țări producătoare de mere sunt: Polonia, Italia, Franța și Germania. Romȃnia produce anual în medie 488.773 t mere, de pe 54970 ha şi respectiv 51972 t pere de pe 3137 ha. 
(FAOSTAT, 2014-2019). Buruienile produc pagube importante pomicultorilor, din cauza concurenței lor cu pomii. Uneori pierderile pot ajunge  până la 60%, prin urmare, utilizarea corectă a 
erbicidelor duce la echilibrarea competiției pomi și buruieni pentru apă și nutrienţi și la înlocuirea unui volum mare de muncă pentru a le combate, cu o secvenţă tehnologică mai 
convenabilă. (Perianu et al., 2004). Pentru a controla mai bine buruienile, este important să cunoaștem biologia buruienilor, compoziția produselor, modul de acțiune în buruieni și 
interacțiunea dintre erbicide (din punct de vedere al solubilității, volatilității, persistenței, etc.), în sol, fiziologia şi biochimia pomilor fructiferi şi spectrul buruienilor problemă din livezi. 
(Ghinea et al., 2004). Dacă erbicidele sunt utilizate corespunzător, la doza și timpul potrivit, nivelurile de reziduuri acceptate în cele din urmă pot scădea de până la 22 de ori în momentul 
recoltării fructelor. Astăzi, scopul principal este acela de a îmbunătăți tehnologia și protecția culturilor, de a controla infestarea cu buruieni sub pragul de daune economice (PED), precum                 
și de a proteja mediul și resursele naturale. (Sallai P., et al., 2000; Friedrich Polesny, 2000, Perianu et al., 2004). În ultimii cinci ani, din motive de siguranță, multe ingrediente active și 
produse de protecție a plantelor, inclusiv erbicide, au fost interzise și nu mai este permisă utilizarea în livezi și pepiniere decât a unora dintre ele. Lucrarea prezintă cercetările efectuate                          
la Institutul de Cercetare-Dezvoltare pentru Pomicultură Pitești-Mărăcineni România, în perioada 2019-2021, privind eficacitatea a 6 erbicide postemergente, pentru a găsi doza minimă 
efectivă, momentul potrivit și eficacitatea globală în controlul buruienilor mono- şi dicotiledonate care cresc în livezile tinere de meri pe rod. 

MATERIAL ȘI METODĂ 
  
În perioada 2019-2021, cercetările s-au derulat într-un modul experimental de livadă cu meri pe rod din soiurile ‘Jonathan / M9’ și ‘Idared / M9’, în vârstă de 5-7 ani, conduși ca fus subţire, 
la densitatea de 1904 pomi/ha. Arealul în care s-au efectuat cercetările aparține celei de a doua zone climatice naționale, cu radiație solară 114-128 Kcal/cm2, cu temperaturi medii cuprinse 
între 9,8-11,2°C, 3400-4100 grade peste 0°C, 2800-3500 grade peste 10°C, cu precipitaţii medii 450-700 mm, în anii secetoşi, din Aprilie până în Octombrie. Loturile experimentale au fost 
amplasate pe un sol sărac, cu peste 30% argilă (luvisol albic). Adânc în profil, solul are structură nisipoasă și include o cantitate variabilă de material grosier. Suprafața solului este prismatică 
și friabilă. Conținutul de materie organică din sol reprezintă 1,8% și scade odată cu adâncimea. Solul este sărac în azot și fosfor (indice de azot 0,33-1,43; P-AL 1,3-2,5 mg la 100g) iar aportul 
de potasiu este bun, până la 40 mg la 100g. Capacitatea de schimb cationic (CEC) a fost de 68,4, capacitatea de reținere a apei a fost de 50, iar pH-ul soluției solului 5,6. Variantele și 
repetiţiile cu erbicide post-emergente au fost dispuse randomizat având un nivel bun de infestare cu populații de buruieni mono- și dicotiledone. 6 erbicide post-emergente (4 în total, pe 
bază de glifosat și 2 inclusiv alte molecule - cycloxidim 100 g/l și oxifluorfen 240g/l). Aplicarea produselor s-a efectuat în benzi de 1 m lățime, de-a lungul rândurilor de pomi, cu ajutorul unui 
pulverizator prevăzut cu duze pentru lucru între 1,0-1,5 atm., urmărindu-se o acoperire uniformă a solului și buruienilor în variantele tratate. Martorul netratat a fost folosit ca referință. 
Observațiile și determinările privind eficacitatea erbicidelor post-emergente au fost efectuate conform scării Societății Europene de Cercetare a Buruienilor (EWRS), unde 1=acțiunea totală 
asupra buruienilor, 2=distrugerea buruienilor 85-95%, 3=distrugerea buruienilor 75%, 4-5=distrugerea buruienilor 50%, 6=distrugerea buruienilor 25-50%, 7-8=distrugerea buruienilor                            
5-20%, 9=fără efect.  Datele experimentale au fost stocate, procesate și reprezentate grafic utilizȃnd facilitățile MSExcel 2010. 

REZULTATE ȘI DISCUȚII 

Tabelul 1 Eficacitatea combaterii buruienilor în livezile de măr pe rod cu erbicide post-emergente determinată cu scara de notare EWRS 
ICDP Pitești Mărăcineni Romania, Lat. N 44,513; Long. E 24,52; Alt 287m; 2019-2021. 

Fig 1 Condiţiile de microclimat la ICDP Piteşti-Mărăcineni 
1969-2021 

Fig 2. Sistemul de întreținere a solului înierbat și cosit 
mecanic între rȃnduri și erbicidat pe rȃndurile de pomi. 

CONCLUZII 
  
• În present, scopul principal, în controlul infestării cu buruieni în livezile cu meri pe rod, este menținerea acestora sub pragul economic de dăunare (PED), precum și protejarea mediului și  
   a resurselor naturale. 
 • În zona noastră, cel mai fezabil sistem de întreținere solului în livezile de meri pe rod este ‘înierbat şi cosit mecanic plus erbicidat de-a lungul rândurilor de pomi’. Aplicarea erbicidelor    
    poate începe din moment ce buruienile se află în stadiile BBCH 12-14, apoi când ajung la cel mult 15-20 cm înălțime. 
 • Buruienile dicotiledonee problemă precum: Equisetum arvense, Cirsium arvense, Gallium aparine, Galinsoga parviflora, Malva neglecta, Matricaria chamomilla, Ranunculus repens,  
    Rumex spp., Stelaria media și monocotiledonate precum: Agropyron repens, Lolium perene și Cynodon dactylon, au fost dificil de combătul ceea ce necesită aplicarea de erbicide de două  
    ori pe sezon de vegetație, sau combaterea integrată a buruienilor. 
 • În cazul erbicidelor pe bază de glifosat pare mai fezbilă aplicarea lor de două ori pe sezon, în doză de 3L/ha împreună cu un adjuvant, pentru a grăbi degradarea lor în sol. 
 • Erbicidele selective pe bază de cletodim (Select Super) sau oxifluorfen (Galigan 240 EC) dacă se aplică de două ori pe sezon cu o doză de 1 L/ha, curăță rândurile de copaci de buruienile       
    scăpate de erbicidele neselective. 
 • Erbicide selective pe bază de cicloxidim aplicate o dată pe sezon, cu o doză de 2 L/ha, curăță rândurile de copaci de buruienile problematice monocotiledonee, scăpate de erbicidele  
    neselective. 
 • Erbicidele selective și totale testate sunt sigure, pot fi complementare și utilizate împreună cu secvențele mecanice pentru combaterea buruienilor și cosirea a ierbii în livezile cu meri. 


